

НОВОЕ О СТАРОМ

Археолог, историк, краевед, автор множества публикаций и четырнадцати книг, профессор Виктор Трофимович ИЛЛАРИОНОВ наряду с профессором С.И. Архангельским был одним из организаторов в 1946 г. историко-филологического факультета Горьковского государственного университета.

Из всех научных исследований Илларионова наиболее трудными были сбор, редактирование и издание материалов о революционных событиях Нижегородского Поволжья, которые положили начало историографии революционного движения. Обзор истории контрреволюционного движения, публикации воспоминаний и документов бывших членов непролетарских партий, непартийных товарищей и участников оппозиции вызвали отрицательную оценку тогдашнего партийного руководства и тем самым завершили этап научной карьеры профессора Виктора Трофимовича Илларионова, что заставило его переквалифицироваться на изучение древнейшей истории. Ученые труды по историографии палеолита Восточной Европы принесли ему не меньшую известность и степень доктора исторических наук. Он стал создателем научной школы по археологии, этнографии и краеведению.

Исследовательская работа 1920-х годов доктора исторических наук, профессора Виктора Трофимовича Илларионова положила начало историографии революционного движения, составив документальную основу для изучения истории трех революций в Нижегородском Поволжье. В 1918 г., будучи зав. отделом печати Сормовского Совдепа рабочих депутатов, В.Т. Илларионов случайно обнаружил, а затем собрал воедино и систематизировал политические документы, отразившие стачечное движение рабочих Сормова. Зимой 1919 г., изучив найденные документы жандармского управления, охранного отделения и материалы Политического архива (Архива революции), возникшего после февраля 1917 г., В.Т. Илларионов начал писать хронику революционных событий в Сормове. Назначенный комиссаром губернского архивного управления, В.Т. Илларионов принимал меры к правильной организации, научной обработке историко-революционного архива и продолжал работу над документами революции и социал-демократического движения в Нижнем. Он исследовал литературу подполья, революции 1917 – 1918 гг. в губернии и составил первый том «Материалов по истории революционного движения». Тираж книги был отпечатан уже в начале 1920 г. в типографии Реввоенсовета Республики. Разрешение на издание он получил у всеильного тогда Троцкого, обратившись к нему с письмом. В ответ нарком военмор Л.Д. Троцкий написал:

«Товарищ Илларионов, то, что Вы делаете, крайне важно для нашей революции, это первый опыт историографии нашего революционного движения. Всемерно поддерживаю Ваши начинания. Типография изыщет возможности и бумагу для публикации Вашего труда. С революционным приветом, председатель Реввоенсовета республики Л. Троцкий».

В дальнейшем Илларионов обратился к Троцкому с просьбой дать свои воспоминания о революционном движении и встречах с марксистами-нижегородцами для следующего тома, на что Троцкий ответил, что в данный момент он сильно занят военной работой, и при удобном случае напишет свои воспоминания.

Изданный при поддержке Троцкого первый том материалов по истории революционного движения сегодня хранится в личной библиотеке Л.Д. Троцкого, с дарственной надписью Илларионова в Койоакане, Мехико.

Первый том материалов по истории революционного движения был самым первым опытом регионального исследования и научного обобщения документов по истории социал-демократического движения и революций.

В.Т. Илларионов в декабре 1920 г. стал уполномоченным Истпарта по Нижегородской губернии, а позднее, с образованием бюро Истпарта при губкоме РКП(б) на правах отдела – его заведующим. В разное время в декабре 1921–1923 гг. в состав Нижегородского бюро Истпарта, осуществлявшего повседневное руководство его деятельностью, оказывали помощь в его работе Л.М. Каганович, А.И. Микоян, М.Н. Лядов. Имевшие личный опыт подпольной работы, они способствовали поиску участников социал-демократического движения и революционной борьбы, политкаторжан и публикации мемуаров, выявлению провокаторов, лиц, приписывающих себе революционные заслуги, и неизвестных документов по истории революции.

В августе 1922 г. бюро Истпарта впервые провело собрание партийных и беспартийных ветеранов революций, политкаторжан, занимавшихся при царизме подпольной работой. Наиболее ценные их воспоминания, сообщения и замечания были стенографированы В.Т. Илларионовым и максимально использованы при работе над очередным томом «Материалов по истории революционного движения».

Первый том «Материалов...», подготовленный к декабрю 1919 г., содержал «Революционную хронику сормовских рабочих», написанную В.Т. Илларионовым, воспоминания рабочих Нижнего, Сормова о революционном подполье и документы учреждений царского времени, кануна и периода революций.

Второй том «Материалов по истории



революционного движения», также собранный В.Т. Илларионовым и вышедший под его редакцией, был издан в 1921 г. В предисловии к книге подчеркивалась необходимость от накопления фактов перейти к анализу причин событий. Второй том содержал три раздела: «Воспоминания и статьи», «В царских застенках» (архивные документы), «Февральско-октябрьский период революции». В этот том, наряду с воспоминаниями, исследованиями участников социал-демократического движения, была включена и статья бывшего нижегородского прокурора Н. Чернявского «Максим Горький по делам Нижегородского губернского жандармского управления».

Третий и четвертый тома «Материалов...», подготовленные В.Т. Илларионовым, имели посвящение: «Памяти погибших за рабочую революцию». В предисловии к третьему тому отмечалось, что издание послужит хорошим материалом для будущего историка», т. к. труд по общей истории революционного движения еще не создан. Четвертый том «Материалов...», появившихся в ноябре 1922 г. и включавший исследование В.Т. Илларионова о вооруженном восстании в Сормове и самое большое число 30 из 80 авторов, не все из которых были большевиками, принявшими участие в изданиях, оказался последним, хотя и было объявлено о готовившемся к печати пятом томе «Материалов...»

Подготовленная к изданию 5-я книга «Материалов по истории революционного движения» состояла из обзора контрреволюционного движения в Нижегородском крае с 1901 по 1921 г. известного (активного в прошлом) монархиста Гонохина-Ярочкина и библиографии этого вопроса, под-

готовленной В.Т. Илларионовым. Этот том под редакцией и с научным комментарием В.Т. Илларионова планировалось издать в объеме свыше 15 печатных листов.

К 1923 г. в Нижегородском бюро Истпарта были собраны рукописные материалы (документы, воспоминания) по истории гражданской войны – «РККА в революционной войне», авторами которых были М.Н. Тухачевский, Б.Н. Позерн, Г.Е. Зиновьев, другие военные и политические руководители 7-й армии, участвовавшие в обороне Петрограда и подавлении Кронштадтского мятежа. В издательские планы нижегородского Истпарта входила также публикация отдельных воспоминаний: «Социал-демократическая работа в Нижнем и Сормовская стачка 1904 г.» А.И. Рыкова, «Незаконная работа Нижегородского комитета РСДРП в Сормове, на Выксунских, Кулебацких заводах» А.Г. Шляпникова и других деятелей российской революции. В.Т. Илларионовым в клубе им. Я.М. Свердлова была организована историческая выставка о революционном движении в Нижнем Новгороде в 1880 – 1900 гг., составлена картотека бывших членов

различных политических партий, собраны прокламации и документы комитета РСДРП, организаций эсеров, меньшевиков, анархистов, ведших подпольную работу в Нижнем. Однако многие планы и начинания по развертыванию исследовательской, публикаторской работ Илларионова, первоначально поддержанные губкомом РКП(б), оказались нереализованными.

В июле 1923 г. губком партии дал директиву обеспечить более строгий учет и отбор материалов, имевших отношение к истории РКП(б), исключив при этом возможность их нахождения у частных лиц. Одновременно губком РКП(б) поставил под сомнение целесообразность издания обзора истории контрреволюционного движения, публикации воспоминаний и документов бывших членов непролетарских партий, непартийных товарищей и участников оппозиции.

В июле 1923 г. бюро Нижгубкома РКП(б) вынесло решение «об исключении В.Т. Илларионова из партии как идеологически разложившегося элемента и снятии его с «работы по Истпарту». Решение 15-го вопроса (порядка дня) «О тов. Илларионове» было

утверждено отв. секретарем Нижгубкома РКП(б) Н.А. Углановым (избранным кандидатом в члены политбюро ЦК, репрессированным, как правый троцкист) в связи с «некоторыми неправильностями, меньшевизмом» в освещении истории ВКП(б). Второй том «Материалов по истории революционного движения» после 1931 г. подлежал изъятию и передаче в спецхран, доступ к изданиям Нижегородского Истпарта 1920-х годов был ограничен.

Так в 1920-х годах начался и завершился этап научной карьеры профессора Виктора Трофимовича Илларионова, что заставило его переквалифицироваться на изучение древнейшей истории. Ученые труды по историографии палеолита Восточной Европы принесли ему не меньшую известность и степень доктора исторических наук. Он стал создателем научной школы по археологии, этнографии и краеведению.

**И.В. БЕРЕЛЬКОВСКИЙ, профессор,
О.И. БЕРЕЛЬКОВСКАЯ,
студентка НГЛУ**